

# 市中心医院神经外科副主任医师陈振波： 续写援非故事 见证大国担当



陈振波

“借助这套AR智能眼镜，我们能清楚看到患者的头部3D模型，还能对其放大、缩小，这样手术中可以更精确地定位病灶。”近日，一场学术连线在洛阳市中心医院和非洲医院举行，39岁的该院神经外科副主任医师陈振波向远在万里之外的非洲同行分享前沿医疗技术，跨越时空续写援非故事。

2022年3月至2023年4月，陈振波随中国援赞比亚第23批医疗队到非洲，开展为期一年多的援外医疗。其间，医疗队创新开展医疗工作，接诊患者26842人次，紧急救治220余人次，服务同胞3750余人次。

在中国援赞比亚第23批医疗队到达之前，赞比亚当地的神经外科医生在收治垂体瘤患者时，要借助体积较大的显微镜，通过撑开患者鼻腔向颅内探查，才能开展手术。受客观条件及技术水平所限，此类手术时长要接近20个小时，对患者头部损伤大，且存在较高风险。

2022年6月，陈振波仅用时2小时，就完成了赞比亚历史上第一例标准化经鼻内镜垂体瘤手术，《赞比亚时报》对中国医生给予高度评价。“我们曾尝试借助显微镜开展此类脑瘤切除手术，均以失败告终。希望陈医生能把经鼻内镜垂体瘤手术技术传授给我们。”手术成功后，当地医疗机构神经外科专家向陈振波提出请求。

“为赞比亚留下一支‘带不走’的医疗队，是我们中国医疗队的职责所在。”在陈振波看来，传授技术绝不能简单展示，必须手把手开展教学，进行系统培训。

闻讯后，非洲大陆著名教授、来自津巴布韦的卡拉迪，提出让本国医生前往参

加培训。之后，在他推荐下，刚果(金)、博茨瓦纳的神经外科医生也迫切期望参加培训。就这样，原本只是赞比亚首都医疗机构的内部培训，逐渐演变成一次惠及非洲四国的垂体瘤手术论坛。中国驻赞比亚大使馆、赞比亚卫生部也对此高度关注，并将此次论坛列为庆祝中国援外医疗队派遣60周年重点活动。

在2023年2月的最后一周，由中国医疗队主导的神经外科垂体瘤手术周活动成功举行，陈振波成功完成4例现场经鼻内镜垂体瘤手术教学，并开展12学时的实验室解剖培训。在手术周最后一项活动非洲四国论坛上，陈振波作为唯一主讲人，向四国80名医生作经鼻内镜垂体瘤手术专场学术报告。

“感谢陈振波医生，没有您的帮助，我们不可能成功！”2023年2月28日，接受完培训的赞比亚医生首次独立开展经鼻内镜垂体瘤手术获得成功，大家簇拥着陈振波欢呼雀跃。赞比亚卫生部高级官员姆库比直言：“感谢中国医疗队的陈振波医生，让

赞比亚的神经外科进入‘内镜时代’。”医疗队回国后，援非故事并未戛然而止。赞比亚医生定期向医疗队的队员送上祝福，汇报他们的进步，咨询专业问题。对此，医疗队的众多成员都毫无保留地一一解答。

“一场援非经历，让我们深刻感受到医者仁心无国界，也见证了我们的责任和担当。”陈振波说，眼下，我市卫健部门和市中心医院正在积极沟通，争取将该院建设成为非洲外科内镜技术的临床培训中心，希望通过手术团队的培养和训练，使赞比亚医生能够熟练掌握腹腔镜、关节镜、消化内镜技术，并能够独立开展外科内镜手术，促进中部非洲外科内镜技术的发展。

洛报融媒记者 王博东 通讯员 高鸣文图



## 我市深入排查学校食品安全隐患

本报讯(洛报融媒记者 李岚 通讯员 杨峰 宋佳)记者昨日从市市场监管局获悉，该局近期将联合教育部门深入排查学校食品安全隐患，切实保障广大师生用餐安全。

除了常规督促学校和校外供餐单位落实食品安全管理制度，各县区市场监管、教育部门还将督促其全面开展自查自纠和搬家式大扫除，全面清扫、消毒操作加工和用餐场所。同时，还将加大“互联网+明厨亮灶”建设工作力度，确保9月底前达到100%全覆盖。

其间，各县区市场监管、教育部门还将开展中小学校园食品安全突出问题专项检查，对发现的食品安全问题和隐患建立清单，督促限期整改，对发现的违法违规行为，依法从严从重从快处罚。



## 国防教育进校园

近日，老城区国防教育进校园主题活动暨老城区人武部捐赠国防教育图书仪式在老城二小举行。

活动中，老城区人武部有关负责人向广大师生宣传普及了国防教育相关法律法规，引导广大青少年增强国防观念，提升国防素养。

洛报融媒记者 申利超 通讯员 石智卫 摄

## 依法开展国防教育 提升全民国防素养

## 短讯

记者昨日从市文化馆获悉，洛阳市“我的乡村(社区)文化合作社”才艺大赛将于9月28日至30日每晚7时30分至9时在兴洛湖公园北广场举行。来自我市各县区的乡村(社区)文化合作社将轮番登台献艺，为市民带来声乐、器乐、舞蹈、曲艺、朗诵形式多样的文艺演出。

本次活动由市委宣传部、市文广旅局主办，市文化馆承办，旨在充分发挥乡村(社区)文化合作社载体作用，通过开展具有地方特色的文化活动，增强群众文化获得感和幸福感。

(戚帅华 李晓霞)

日前，2024年河南省全民健身大赛跳绳冠军联赛(洛阳站)在涧西区一拖体育馆精彩举行，来自省内19支代表队的近300名选手参加。

本次比赛由河南省体育局主办，河南省全民健身中心、河南省体育彩票管理中心、洛阳市体育局承办，涧西区体育局协办。赛事设有个人项目、团体项目、家庭项目3个大项8个小项。

(孟山 邱瑞)

## 劳动教育促成长 “社校联动”育新人



刘玉米比赛

“谢谢，你的礼物做得好用心啊！毛线钩织的葫芦很逼真。”近日，在位于涧西区工农街道尤东社区共享菜园内的“王祥小学劳动基地”，农户陈倩倩接过王祥小学学生递来的礼物后开心地说。

这是尤东社区与王祥小学联合举办的庆祝第七个“中国农民丰收节”活动的学生向农民赠礼环节现场，这些礼物有用谷物粘贴成的五谷丰登图，有毛线钩织的彩色葫芦，有塑料泡沫做的稻谷，有黏土做的粮食蔬菜……为了让孩子们体会农民劳作的辛苦、感受丰收的喜悦，此次活动还组织学生与农民分组开展掰玉米比赛。

尤东社区相关负责人说，“中国农民丰收节”是传承农耕文化的好契机，“社校联动”开展劳动教育活动，是拓展文明实践“朋友圈”的一次有益尝试。下一步，社区将继续探索“社校联动”文明实践模式，积极搭建实践育人平台，帮助学生“扣好人生第一粒扣子”。

洛报融媒记者 刘嘉仪 通讯员 贾晓花 文/图



## 打造文旅田园综合体 激活乡村旅游新活力

昨日，在新安县石寺镇谷堆村龙凤谷，游客休闲打卡，体验田园采摘乐趣，感受秋日惬意时光。

石寺镇依托区位优势和良好的生态资源，打造以乡村旅游、生态农业等为特色的龙凤谷文旅田园综合体项目，同时植入研学团建、户外运动、野外露营、特色餐饮、农事体验、康养度假等产业元素，让乡村旅游焕发新活力。该项目采取“合作社+公司+农户”的运营模式，吸引群众参与项目投资，带动群众就业、集体增收，助推乡村振兴。

洛报融媒记者 张光辉 通讯员 高月 向云 摄



开栏语 在古老而又充满活力的河洛大地上，随着乡村振兴战略的深入实施，一幅幅产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的乡村新画卷正徐徐展开。为庆祝中华人民共和国成立75周年，本报今起开设《乡村产业新画卷》专栏，用镜头捕捉乡村产业发展的生动画面，记录河洛乡村在新时代浪潮中的华丽蝶变。

## 乡村产业新画卷



## 清风洛阳

### 洛宁：

## 以强监督保障游客“舌尖上的安全”

“冰柜里的肉是什么时候购进的？请提供一下购进票据和检验检疫合格证。”这是近日洛宁县纪委监委驻县市场监督管理局纪检监察组联合市场监管执法人员到景区开展文旅行业食品安全专项检查的一幕。

“双节”期间，为保障游客“舌尖上的安全”，洛宁县纪委监委聚焦文旅行业食品安全重点问题，立足“监督的再监督”职能定位，督促县市场监督管理局提升文旅行业食品安全监管水平，紧盯食品安全管理中的人员管理、环境卫生、进货查验、食品留样等关键环节，对全县各景区餐饮服务、食品销售企业开展专项检查，

扎实做好食品安全风险隐患排查，筑牢食品安全防线。同时，该县纪委监委充分发挥“室组地”联动监督作用，紧盯生鲜肉品、水产品、畜禽肉类等产品质量问题，通过实地查看、明察暗访等方式深入大型商超、酒店饭店、农家乐等场所开展监督检查，督促市场监管部门下发《关于开展洛宁县肉类专项抽检工作的通知》，增加节日期间食品抽检频次，对全县7家景区实现全覆盖监督检查，发现并推动整改食品安全问题12起，切实以强有力监督全力营造干净整齐、安全放心的景区消费环境，确保游客吃得放心、玩得舒心。(程玉江)

### 栾川：

## 规范“三资”管理

秋高气爽，硕果累累，遍地是斑斓的丰收色彩。三五成群的村民在地头边忙活边聊天，欢愉热闹的幸福感扑面而来。

“咱村现在集体收入多少，用到啥地方，每一项都明明白白。”“心气儿顺，也就没什么疑虑和顾虑了。”……近日，栾川县纪检监察干部到该县潭头镇秋林村回访，说起村里的新变化，村民们纷纷竖起大拇指。

集体资金、资产、资源是全面推进乡村振兴的重要物质基础，也是群众关注的焦点。该县各级纪检监察机关把农村集体“三资”管理突出问题专项监督列为群众身边不正之风和腐败问题集中整治重要内容，进一步规范管理，切实维护广大群众利益，助力管好用好农

## 确保“颗粒归仓”

村集体“家底子”。在对全县214个行政村开展“拉网式”排查时，该县纪委监委坚持问题导向“抓重点”、案件开道“破难点”，走近群众听反映、闻呼声、摸实情，一件一件推动办理、一项一项协调解决，切实将集中整治成效呈现在群众“心坎上”，全县农村集体“三资”在分配使用、经营管理、交易处置上更加科学规范，管理效率稳步提升。(徐玉洁)

### 伊川：

## 给年轻干部 敲“警钟”系“廉扣”

“年轻干部思维活跃，很容易受歪风邪气侵蚀、被人情世故蒙蔽，唯有‘警钟’常敲、‘紧弦’常拉，才能防微杜渐、禁于未然……”近日，伊川县鸣皋镇召开年轻干部警示教育座谈会，镇党委书记张利涛在会上同23名年轻干部展开交流。

今年以来，伊川县纪委监委把警示教育作为年轻干部教育管理的“必修课”，在入职、提拔任用、职位变动等成长的“黄金期”，通过召开警示教育会议、举行纪律规矩知识测试、播放警示教育片等方式，常态化开展廉政警示教育，防止成长“黄金期”变成贪腐“危险期”。

为深挖年轻干部违纪违法问题根源，确保警示教育开方准、疗效好，该县纪委监委组织编印了《伊川县年轻干部警示教育学习资料汇编》，选取10余起各地查处的年轻干部违纪违法典型案例，以案为鉴、以案示警、以案明纪，提醒年轻干部常戒慎、守底线。书中还收录了纪律规矩应知应会100题，与“清风伊川”微信公众号开设的“掌心课堂”相结合，“线上+线下”齐头并进，方便党员干部随时看、随时学、随时测，真正让党规党纪入脑入心。

此外，该县纪委监委还通过廉洁家访、座谈交流、谈心谈话等形式，及时掌握年轻干部思想动态、工作情况和“八小时外”的生活情况，对发现的苗头性、倾向性问题，早提醒、早教育、早纠正，把从严要求贯穿到年轻干部教育管理的全过程和各方面。

“下一步，我们将持续探索年轻干部警示教育新途径，帮助他们在严管和厚爱中茁壮成长。”该县纪委监委有关负责人表示。(常昊宗)